
ORTSGEMEINDE WAHLBACH 
                    Ortsbürgermeisterin: Alexandra Krebs 
 
 
 
 
 

Niederschrift über die Öffentliche Gemeinderatssitzung 

am 05.04.2023 
 
Beginn:  19:00 Uhr 
 
Anwesend:  Alexandra Krebs Bernd Prass Thomas Müller  
 Peter Tretter Christian Müller  Henning Nitze  
 Christian Hippert 
 
Es fehlt:  -  
 
 
Protokollführer:  Michael Kappaun 
 
Gäste:  - 
 
Zuhörer:  1 
 
 
Tagesordnung: siehe Einladung 
 
 
TOP 1  Feststellung der Einladung und  Beschlussfähigkeit 
   
Die Bürgermeisterin Alexandra Krebs stellt die form- und fristgerechte Einladung fest.   
Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor.   
 
 
TOP 2   Verlesungen der letzten Sitzungsniederschrift 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung wurde verabschiedet 
 
 
TOP 3  Einwohnerfragestunde 
 
Zur Einwohnerfragestunde lagen keine Fragen vor. 
 
 
 
 
TOP 4  
 
SACHVERHALT:  



Seit Inkrafttreten der EU-Datenschutzgrundverordnung (DSGVO) und des 
Landesdatenschutzgesetztes (LDSG) am 25.05.2018 ist jede öffentliche Stelle in 
Rheinland-Pfalz dazu verpflichtet, die Vorgaben des Datenschutzes in die tägliche 
Arbeit zu integrieren und eine/n Datenschutzbeauftragte/n zu bestellen. Bei 
Nichtbeachtung oder Verstößen sieht die neue Rechtslage eine verpflichtende 
Anordnung der Datenschutzaufsichtsbehörde vor. Die Aufsichtsbehörde ist der 
Landesbeauftragte für den Datenschutz und die Informationsfreiheit Rheinland-Pfalz 
(Lfdl).  

Zu den Aufgaben der/des Datenschutzbeauftragten zählt u. a. die Unterrichtung und 
Beratung der öffentlichen Stelle, Überwachung der Einhaltung der Vorschriften über 
den Datenschutz, Zusammenarbeit mit der Aufsichtsbehörde, etc. Es muss 
sichergestellt werden, dass der/die Datenschutzbeauftragte ordnungsgemäß und 
frühzeitig in alle mit dem Schutz personenbezogener Daten zusammenhängender 
Fragen eingebunden wird.  

Jede Ortsgemeinde/Stadt muss daher eine/n eigene/n Datenschutzbeauftragte/n 
benennen. Das Landesdatenschutzgesetz lässt es zu, dass für mehrere öffentliche 
Stellen ein/e gemeinsame/r Datenschutzbeauftragte/r benannt wird (§ 37 Abs. 2 
LDSG). D. h. die Ortsgemeinden und Städte könnten die Aufgaben der 
Verbandsgemeinde übertragen. Die Verwaltung favorisiert dabei eine Übertragung 
durch Vertrag und nicht eine kommunalrechtliche Übertragung im Sinne des § 67 
Abs. 5 GemO. Zudem wäre es den Ortsgemeinden auch möglich die Aufgabe an 
einen Dritten zu vergeben.  

Der erarbeitete Vertrag liegt der Beschlussvorlage als Anlage bei. Der 
Verbandsgemeinderat hat diesem in seiner Sitzung am 20.12.2022 bereits 
zugestimmt. Die Übertragung der Aufgaben verursacht keine weiteren Kosten.  

BESCHLUSSVORSCHLAG:  

Der Rat beschließt die Übertragung der Aufgabe der/des gemeindlichen 
Datenschutzbeauftragte/n auf die/den jeweilige/n Datenschutzbeauftragte/n der 
Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen und stimmt dem beigefügten 
Vertragsentwurf zu.  

BESCHLUSS: 

☒ laut Beschlussvorschlag. 

☐ abweichender Beschluss: 

 

Abstimmungsergebnis: 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  __7____ 

Anwesende Ratsmitglieder:   __7____ 

Für den Beschluss haben gestimmt:  __7____ 

Gegenstimmen:     __0____ 



Enthaltungen:    __0____ 

 

☒ Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 

☐ mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

 

TOP 5:  Baugebiet „ auf den Bitzen“ 

 

Ein Bodengutachten wurde angefragt. Es gibt ein Angebot der Firma GUG aus 
Simmern über 5000€ brutto, der Betrag kann sich durch Ergänzungen der VG-Werke 
noch geringfügig ändern. 

BESCHLUSSVORSCHLAG:  

Der Auftrag für ein Bodengutachten für das Baugebiet, Straßen und Kanalbau wird 
an die Firma GUG vergeben. 
 
 
BESCHLUSS: 

☒ laut Beschlussvorschlag. 

☐ abweichender Beschluss: 

 

Abstimmungsergebnis: 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  __7____ 

Anwesende Ratsmitglieder:   __7____ 

Für den Beschluss haben gestimmt:  __7____ 

Gegenstimmen:     __0____ 

Enthaltungen:    __0____ 

 

☒ Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 

☐ mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

 
TOP 6   Radwegekonzept der VG 
 
 
Die Verbandsgemeinde plant einen Radweg von Simmern über Altweidelbach, 
Wahlbach am Friedhof vorbei nach Rheinböllen.  
Folgende Punkte sind zu klären: Mitspracherecht bei der Planung, Wer/was darf auf 
dem Radweg fahren (landwirtschaftliche Maschinen?). 



 
 
TOP 7  Mitteilungen/Anfragen/Verschiedenes 
 
7.1 Klimaprojekte Rheinland-Pfalz. Hier gibt es Geld für Klimaprojekte des Kreis / 
Verbandsgemeinde / Gemeinden. 
 
7.2 Soll ein LED Tauschtag in Wahlbach stattfinden? 
 
7.3 Es wird über eine Gemeindeapp nachgedacht. 
 
7.4 Es wird ein Mülleimer für die Hundekotbeutel angeschafft. Außerdem wird noch 
ein komplettes Set angeschafft und an den Waldrand am Benzweiler Weg aufgestellt. 
 
7.5 Es wird eine Liegebank angeschafft. 
 
7.6 Die OD-Grenze Richtung Altweidelbach soll versetzt werden. Ebenso Richtung 
Schnorbach wegen der neuen Einmündung Baugebiet. 
 
7.7 Alexandra Krebs liest ein Schreiben von Verbandsbürgermeister Michael Boos an 
die Landesregierung vor. 
 
7.8 Kosten für die neuen Westen der Freiwilligen Feuerwehr  pro Stück 90 €  
 
 
 
Ende der Öffentlichen Gemeinderatsitzung: 20:55 Uhr 
 
Protokollführer  
 
Michael Kappaun 
 
 


